

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Тазриа – Ѓа-Ходеш

Том 17

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

Иногда глава *Ѓа-ходеш* выпадает на главу *Тазриа* (как в этом году). Все темы Торы являются точными, и из того, что две главы читают вместе, следует, что у них есть общая деталь (иначе Тора не допустила бы, чтобы они читались вместе).

Но на первый взгляд кажется, что между ними не просто нет ничего общего, а напротив - между ними есть противоречие:

Глава *Ѓа-ходеш* («этот месяц») называется по первым словам стиха «Этот месяц вам глава месяцев»¹. Речь идет о месяце *нисан*, месяце **избавления**, которое приходит **свыше**, как мудрецы толкуют стих «Голос **возлюбленного моего!** Вот он **идет!** (И более того:) **Скачет...**», - (перескакивает через время, уготованное для избавления, опережая его проявлением свыше).

По этой причине вся глава называется *Ѓа-ходеш*, хоть лишь **один** её стих говорит о новомесячье, а остальная часть посвящена законам пасхальной жертвы. Пасхальная жертва названа *песах* – перепрыгивание, «И миновал (перепрыгнул) Г-сподь...»² - поскольку она указывает на избав-

ление, которое происходит «прыжком», является совершенным проявлением **свыше**, «явился им Царь царей Всевышний, и избавил их»³. Это же и является содержанием месяца *нисан* (*ѓа-ходеш*), «месяца **избавления**».

Но о содержании главы *Тазриа* («и зачнет» - говорится о женщине) мудрецы говорят⁴: «Мужчина извергает семя первым – рождает девочку; женщина извергает семя первой – рождает мальчика». Алтер Ребе объясняет⁵, что «мужчина» и «женщина» являются намеком на Всевышнего и на общину Израиля. Когда «мужчина извергает семя первым» - когда Всевышний пробуждает еврея к служению – «рождает девочку»: служение является непостоянным (подобно женщинам, чей «разум легок»⁶). Когда же «женщина извергает семя первой» - когда служение начинается с пробуждения человека собственными силами, снизу – «рождает мальчика»: служение является постоянным.

Таким образом, содержанием главы *Тазриа* («и зачнет (женщина)») является именно служение человека снизу вверх (в отличие от содержания

¹ *Бо*, 12:2.

² *Там же*, 23.

³ Текст *ѓагады*.

⁴ *Брахот*, 60а.

⁵ *Ликутей Тора*, *Тазриа*.

⁶ *Шаббат*, 33б.

главы *Га-ходеш*, где говорится о проявлении Всевышнего свыше, как было упомянуто).

2.

Словам стиха «Этот месяц вам глава месяцев, первый он вам из месяцев года» дается несколько объяснений. Вот некоторые из них:

- 1) Согласно простому смыслу – Ибн Эзра объясняет значение «месяца» и значение «года». Со стороны лунного цикла нет места понятию «года», поскольку в обороте луны выражено лишь разделение на месяцы (каждый месяц («двадцать девять с половиной дней, две трети часа и семьдесят три части») является **полным** оборотом луны, за которым следует новое рождение луны), но в нем никак не выражается разделение на годы.

Со стороны же солнечного цикла, совершенно нет разделения на месяцы. Солнце совершает годовой оборот за триста шестьдесят пять дней и примерно шесть часов, этот оборот оказывает влияние на четыре времени года, но он никак не относится к разделению года на месяцы.

Стих «Этот месяц **вам** глава **месяцев**» говорит о счете, который имеет отношение к **месяцам**, который относится к лунному году (в соответствии с которым евреи ведут отсчет лет). Этот отсчет начинается с первого месяца, месяца *нисан* (в отличие от нового года **лет**, который начинается в месяце *тишрей*⁷).

- 2) Объяснение, согласно *Мидрашу* – мудрецы говорят об этом стихе так⁸: «С тех пор, как избрал Всевышний мир свой – установил в нем главы месяцев и лет, а когда избрал Якова и сыновей его – установил в нем главу месяца избавления». *Акеда* объясняет различие между «избранием мира» и «избранием Якова и его сыновей»: «избрал Всевышний мир свой» означает **природу**, которая установлена в мире. Главой этого правления, которым Всевышний правит миром, является месяц *тишрей*. «Избрание Якова и его сыновей» означает правление чудесным образом, которое не дают места природному по-

⁷ См. *Рош га-Шана*, 12а.

⁸ *Шмот Раба*, гл. 15, 11.

ряду. Подобным правлением Всевышний относится к евреям, и главой этого правления является месяц *нисан*.

3.

Все толкования мудрецов к одному стиху связаны между собой. Так и в данном случае: оба объяснения (различие между солнечным и лунным годом, и различие между природным управлением и правлением чудесами) связаны между собой.

Природное правление миром «не прекращается»⁹ - оно постоянно и неизменно. Оно подобно свету и обороту солнца, в котором нет изменения. (Это одно из причин, по которым год называется *шана*, от слова *мишна* – повторение. Оборот солнца постоянно происходит одинаково).

Но правление путем чудес является **особенностью**, которая происходит лишь иногда. Всевышний **временно** отменяет законы природы. Это подобно луне, свет которой с каждым днем изменяется и обновляется каждый месяц (месяц – *ходеш* – от слова *хидуш* – обновление).

4.

Но следует понять:

⁹ Ноах, 8:22.

1) В стихе упомянуты две детали: а) «Этот месяц вам глава **месяцев**»; б) «Первый он вам среди месяцев **года**». Месяц *нисан* является не только «главой **месяцев**», но и первым из месяцев **года**. Непонятно: ведь здесь говорится о месяце, который связан с оборотом луны, а у него нет отношения к **годам**. Как же возможно, чтобы *нисан* был, в том числе, первым среди месяцев **года**?

2) С другой стороны: мудрецы говорят, что с тех пор, как Всевышний избрал мир свой (что относится к месяцу **тишрей**, природному порядку) – установил в нем «главы **месяцев**». Какое же отношение имеет природа к «месяцам» - управлению путем чудес?

Необходимо сказать, что хоть, **в общем**, *тишрей* связан с природой (годами), а *нисан* с чудесами (месяцами), все же между ними есть и общность. В самой природе (**до** избрания Якова и его сыновей) также присутствует чудо (глава месяцев), и также наоборот: избрание Якова и его сыновей выражается не только в правлении путем чудес (месяцы), но и в изменении, которое происходит

посредством избрания, в **природном** порядке (года).

5.

Чтобы это понять, следует разобрать общее содержание и внутренний смысл обоих путей управления миром – природного и чудесного. Оба необходимы для достижения цели мироздания и проявления величия Всевышнего. Но между ними есть и разница.

Управление путем чудес предназначено для проявления безграничности Всевышнего. Оно показывает, что Он совершенно вознесен над миром, и это проявляется посредством аннулирования мира. Чудо прекращает природный порядок, оно показывает, что природа не имеет значения перед безграничностью Всевышнего.

Управление же природным образом предназначено для проявления того, что Всевышний облачается в мир, что **сущность** мира также объединена со Всевышним. Законы природы также являются путем **Божественного** правления.

6.

Мир создан «ради Торы и ради Израиля»¹⁰. Таким образом, необхо-

¹⁰ Раши, начало главы Берешит.

димо сказать, что **всё** существующее в творении связано со служением евреев.

Из этого следует, что не только правление путем чудес, относящееся к избранию Яакова и его сыновей, связано со служением евреев, но и «избрание Всевышним мира своего», природное правление, также связано со служением народа Израиля.

Но каждый из путей управлений зависит от служения человека, которое подобно **ему**. Служение Всевышнему в общих чертах разделено на два вида:

С одной стороны еврей должен служить, принимая иго Всевышнего и самопожертвованием. Он должен служить не со стороны **собственного** понимания и чувств, а должен аннулировать себя и повиноваться высшей воле. Подобное служение не будет ограничено сущностью человека.

Это служение пробуждает правление путем чудес, которое **аннулирует** сущность мира.

Но с другой стороны, **сущность** человека («всем сердцем твоим и всей душой своею») должна быть также наполнена служением Всевышнему. Человек должен исполнять Тору и

заповеди (не только принятием ига, но и) с пониманием и с чувством. От **этого** образа служения зависит природное правление миром, объединение **сущности** мира с Божественностью.

7.

Цель заключается в **объединении** между чудом и природой:

Чудо и природа являются **различными** способами управления миром, но это так лишь со стороны света и проявлений, которые выражаются в двух путях – в пути безграничности, который выражается в управлении через чудеса, и в пути силы Всевышнего в пределах границ – в природном правлении.

Но со стороны Сущности Всевышнего «безграничность» и «границы» едины, они не являются двумя путями, а оба являются выражением совершенства Всевышнего. Как говорится в известном высказывании¹¹: «Если скажешь, что сила его в безграничности, но не в границах – это будет уроном Его **совершенству**». Оба этих пути выражают всемогущество Святого, благословен Он. Потому целью творения, со стороны **Сущности** Всевышнего, является объединение чуда и природы.

¹¹ Аводат га-Ходеш, часть 1, начало 8 гл.

То же и в служении человека: от человека требуется объединение двух видов служения (самопожертвования и принятия ига, возвышенных над разумом и пониманием, вместе со служением посредством внутренних качеств человека). Это возможно путем пробуждения **сущности** души, со стороны которой оба вида служения не противоречат друг другу, а являются объединенными.

8.

По сути своей и в своем корне, чудо и природа являются одним и тем же. Из этого следует, что и, спускаясь в мир (где они выглядят противоречием), они, на самом деле, объединены.

Это выражается в том, что в самой природе есть черта «возвышенная» над природой (как будет объяснено в п.9). Так и с другой стороны – чудо также связано с природным правлением (как будет объяснено в п.11).

9.

Объяснение в следующем. Из природы можно познать величие Всевышнего двумя путями:

- 1) Посредством углубленного размышления о творении, о движении созвездий и т.п. человек приходит к осознанию

того, что, несомненно, у мира есть Хозяин, который им повелевает. Рамбам пишет про праотца Авраама¹²: «Начал размышлять... как возможно, чтобы сфера (на которой находятся звёзды) постоянно двигалась, и чтобы не было того, кто ее двигает? Ведь невозможно, чтобы двигалась сама по себе..»

- 2) Размышляя о том, что «не прекращается» - природный порядок не подвержен изменениям. Подобная черта не может принадлежать творениям самим по себе (поскольку сами по себе они изменяются и теряют существование), и даже не может принадлежать Божественному свету, который **облачен** в мир. Эта черта может являться лишь силой **безграничности** Всевышнего, которая заложена в природный порядок.

Таким образом, в самом природном порядке есть черта, возвышенная над природой – неизменность **безграничности** Всевышнего.

10.

Это и является смыслом высказывания мудрецов «С тех пор как избрал

Всевышний мир свой – установил в нем главы месяцев и лет». Из слов мудрецов следует, что здесь не говорится о мире со стороны того, как он был сотворен – речь идет о мире, который **избран** Всевышним (подобно тому, как Он избрал Якова и его сыновей). Именно со стороны этого избрания Всевышний установил в мире «главы месяцев и лет». Это **добавление** к тому, как мир сотворен сам по себе.

Непонятно: но ведь главы месяцев и лет – это природный порядок, который Всевышний установил в творении, часть самого творения. Почему же мудрецы связывают это с **избранием** Всевышнего (что возвышено над самим творением)?

Объяснение в следующем: истинное избрание может произойти лишь со стороны сущности, а со стороны **Сущности** Всевышнего природа и чудеса, возвышенные над ней, едины. Поэтому в самой природе есть черта, возвышенная над ней – неизменность, которая может происходить лишь от безграничного Всевышнего.

Это и означают слова «с тех пор как избрал Всевышний мир свой – установил в нем главы **месяцев и лет**»: чудом (**месяцы**), которое присут-

¹² Законы о идолопоклонстве, 1:3.

ствуует в мире, являются **года** – отсутствие изменений в природе.

11.

Подобно тому, как в природе есть черта, возвышенная над природой – так и наоборот: правление путем чудес не ограничено лишь «чудом», выражающим безграничность Всевышнего. Оно также оказывает влияние и **переворачивает** природу (сама природа выражает, что ей правит Всевышний).

Поэтому среди чудес есть и такие, что **облачены** в природу. Этот вид чудес обладает обеими особенностями.

С одной стороны, он является чудом (возвышенным над природой) в той же степени, как и чудеса, **не** облаченные в природу. Это следует, в том числе, и из закона, согласно которому в Хануку (чудо, не облаченное в природу) и в Пурим (чудо, облаченное в природу) произносится одинаковое благословение – «Который совершил чудеса».

(Более того – мудрецы говорят¹³, что именно о чудесах, облаченных в природу сказано¹⁴ «Творящий чудеса в одиночестве»).

И вместе с тем, само чудо (совершенно возвышенное над природой) **облачается** в природу и влияет на то, чтобы сама природа действовала «именно в соответствии с волей Всевышнего, подобно топору в руках дровосека»¹⁵.

Таким образом, в правлении путем чудес присутствует и черта «природы» - чудо не только властвует над природой, и **устраняет ее**, но и возвышает саму природу. Оно влияет на то, чтоб сама природа стала «возвышенной над природой».

По этой причине *нисан* является не только главой **месяцев**, но и «первым месяцем среди месяцев **года**». Цель чудес *нисана* заключается в том, чтобы перевернуть природу («года»), чтобы в ней также чувствовалось управление миром, которое происходит в *нисане*, возвышенное над природой.

12.

На основе всего сказанного мы также поймем связь между главой *Ѓа-ходеш* и главой *Тазриа*.

Разница между главой *Ѓа-ходеш* и главой *Тазриа* подобна разнице между чудом и природой. Глава *Ѓа-ходеш* указывает на проявление

¹³ *Нуда, 31а.*

¹⁴ *Теѓилим, 72:18.*

¹⁵ *Врата веры, 30а.*

свыше, возвышенное над творениями, подобное чуду. *Тазриа* же указывает на служение низа, которое связано с **сущностью** человека, подобное природе.

Когда глава *Ѓа-ходеш* выпадает на главу *Тазриа* – это выражает, что, на самом деле, они являются одним целым.

Это проявится в будущем, когда исполнится предзнаменование¹⁶ «каждый родился в нем»: свершится «мужчина извергает семя первым» - преимущество проявления свыше, *Ѓа-ходеш*. И вместе с тем «родит мальчика» - преимущество *Тазриа* («и зачнет», женщина), природа, служение человека снизу, которое является долговечным.

Из беседы главы Тазриа 5725 г., и маамаров Ѓа-ходеш 5731 и 5733 гг.

¹⁶ *Теѓилим, 87:5.*